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Comune di Cervasca 

 

PROVINCIA DI  CN 
_____________ 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.8 

 
OGGETTO: 
Impianti fotovoltaici ubicati al suolo (parchi fotovoltaici): linee guida 
di indirizzo comunali.           

 
L’anno duemiladieci addì diciannove del mese di febbraio alle ore venti e minuti trenta 

nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a 
norma di legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima 
convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. SERALE Aldo - Sindaco Sì 
2. GARNERONE Enzo - Assessore Sì 
3. RABBIA Germano - Vice Sindaco Sì 
4. ARMANDO Tiziano - Assessore Sì 
5. ROSSO Diego - Assessore Sì 
6. PAGOTTO Giovanni - Consigliere No 
7. FANESI Luca Vincenzo - Assessore Sì 
8. MILANO Mauro - Consigliere No 
9. FERRERO Gianfranco - Consigliere No 
10. GIORDANO Flavio - Consigliere Sì 
11. BLESIO Matteo - Consigliere Sì 
12. SERALE Piero - Assessore Sì 
13. TONELLO Aurelio - Consigliere Sì 
14. MASSA Giovanni - Consigliere Sì 
15. VILLAR Manuela - Consigliere Sì 
16. ARMANDO Francesco - Consigliere Sì 
17. MARCUCCI Luciano - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 14 
Totale Assenti: 3 

 
Assiste la Dott.ssa VALACCO Susanna, Segretario. 
 
Il Sig. SERALE Aldo, Sindaco, assunta la presidenza e riconosciuto legale il numero degli 
intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento di cui all’oggetto.



 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
-  A relazione del Tecnico comunale geom. OTTA Guido; 
 
-  Dato atto che la riduzione di emissioni inquinanti e gas serra e l’incremento 

dell’impiego di fonti energetiche rinnovabili, rien tra fra gli obiettivi 
generali di politica energetica ed ambientale stabi liti a livello di comunità 
internazionale, con conseguenti ricadute a livello locale; 

 
-  Preso atto che la tecnologia del fotovoltaici, cita ta ad esempio nel D.M. 

06/02/2006 e nei documenti normativi attuativi, è s tata identificata come 
tecnologia per la produzione di energia elettrica c apace di contribuire alla 
diminuzione dell’utilizzo di energia primaria di or igine fossile e riduzione 
delle emissioni di anidride carbonica; 

 
-  Preso atto che in tale ottica si inserisce il diffo ndersi di “parchi 

fotovoltaici”, mediante la scelta di appezzamenti d i terreno agricolo con 
andamento pianeggiante, con ottima esposizione alla  fonte solare privi di 
ostacoli quali alberi, costruzioni o rilievi del su olo i grado di ombreggiarne 
la superficie, che costituisce componente essenzial e per il raggiungimento della 
finalità; 

 
-  Atteso che da questo punto di vista il territorio l ocale può risultare 

particolarmente adatto; 
 
-  Preso atto che la realizzazione di un “parco fotovo ltaico” è in genere 

costituita dal campo fotovoltaico vero e proprio (a  sua volta formato da 
stringhe di pannelli fotovoltaici non integrati, a telaio fisso con ancoraggio a 
terra) e da un fabbricato accessorio destinato ad o spitare i vani tecnici 
necessari al funzionamento della centrale e da alcu ne strutture ausiliarie quali 
la recinzione; 

 
-  Dato atto, per quanto poc’anzi espresso, che l’Ammi nistrazione Comunale ritiene 

che la produzione elettrica da energie rinnovabili,  specie quella di provenienza 
solare, sia da incentivare e meritevole di tutte le  considerazioni, in 
particolare al riguardo della riduzione dell’emissi one di anidride carbonica e 
risparmio di combustibili fossili; 

 
-  Dato atto che la stessa Amministrazione ritiene tut tavia che il territorio 

comunale debba comunque essere tutelato e regolamen tato sotto l’aspetto del 
consumo del suolo agricolo e per quanto riguarda la  salvaguardia del patrimonio 
culturale e del paesaggio rurale; 

 
-  Preso atto che il rilascio delle autorizzazioni all a produzione di energia 

elettrica da fonti rinnovabili è disciplinato dal D .Lgs. 29/12/2003 N° 387 in 
materia di “Attuazione della direttiva 2001/77/CE r elativa alla promozione 
dell’energia elettrica prodotta da fonti energetich e rinnovabili nel mercato 
interno dell’elettricità”; 

 
-  Preso atto che l’art. 12 – comma 7 – del predetto D .Lgs. 387/2003 dispone che 

“ gli impianti di produzione di energia elettrica, di  cui all’art. 2 – comma 1 – 
lettere b) e c), possono essere ubicati anche in zo ne classificate agricole dai 
vigenti piani urbanistici. Nell’ubicazione si dovrà  tenere conto delle 
disposizioni in materia di sostegno nel settore agr icolo, con particolare 
riferimento alla valorizzazione delle tradizioni ag roalimentari locali, alla 
tutela della biodiversità, così come del patrimonio  culturale e del paesaggio 
rurale………….”;  

 
-  Visto il D.M. 19/02/2007 ad oggetto: “ Criteri e modalità per incentivare la 

produzione di energia elettrica mediante conversion e fotovoltaici della fonte 
solare, in attuazione dell’art. 7 del D.Lgs. 29/12/ 2003 N° 387” ; 

 
-  Richiamato in particolare l’art. 5 – comma 9 – del D.M. 19/02/2007 poc’anzi 

citato che “ ai sensi dell’art. 12 – comma 7 – del D.Lgs. N° 387 /2003, anche gli 
impianti fotovoltaici possono realizzati in aree cl assificate agricole dai 
vigenti piani urbanistici senza la necessità di eff ettuare la variazione di 
destinazione d’uso dei siti di ubicazione dei medes imi impianti fotovoltaici”;  

 



-  Preso atto che il Piano Territoriale Regionale, vig ente dall’anno 1997, 
relativamente ai suoli produttivi agricoli evidenzi a come le politiche 
territoriali locali devono confermare gli usi agric oli di detti suoli e 
scoraggiare le variazioni di destinazione d’uso sus cettibili di compromettere o 
ridurne l’efficiente utilizzazione produttiva;    

 
-  Atteso che alla stregua di quanto sin qui detto l’A mministrazione Comunale 

ritiene opportuno indicare quali siano le linee gui da che intende tenere in 
relazione a pareri e/o atti di assenso da rilasciar si in merito ad eventuali 
specifiche istanze di autorizzazione per la realizz azione di “parchi 
fotovoltaici”; 

 
-  Visto il parere in ordine alla proposta di delibera zione presente,  per quanto  

concerne  la  regolarità tecnica, favorevole, espre sso e contenuto nel documento 
agli atti e da inserire nell’atto presente, ai sens i dell'art. 49 del D.Lgs. 
2000/267 e s.m.i.; 

 
-  Dato atto che il presente provvedimento non necessi tà di parere di regolarità 

economico finanziaria in quanto non presente aspett i di rilevanza contabile; 
 
-  Dato atto della compartecipazione del Segretario Co munale ai sensi dell’art. 97 

– punto n. 4 – lett. a) del T.U. 18/8/2000 n. 267 e  s.m.i.; 
 
-  Uditi gli interventi che qui si riassumono: 

L’Assessore Fanesi chiede se è possibile nelle more  dell’emanazione delle linee 
guida estendere la regolamentazione al P.R.G. 
Il Sindaco risponde che i regolamenti sono impugnab ili. Quelle proposte dal 
Consiglio comunale sono linee guida che poi possono  essere integrate. 
Il Consigliere Tonello ribadisce che ci sono parecc hi comuni che stanno 
aspettando le linee guida. Il Consiglio in questa s ede è chiamato a sostituire 
lo Stato e la Regione ma con quale potere? Aspettia mo. Nel frattempo si potrebbe 
con l’accordo dei proprietari dei terreni, individu are un territorio a basso 
reddito agricolo e perimetrarlo. 
Il Sindaco precisa che nemmeno questo sarebbe un di scorso corretto. La 
perimetrazione poi costerebbe perché sarebbe una va riante al P.R.G. comunque 
impugnabile. 
Il Consigliere Tonello propone che si individuino d elle aree così come è stato 
fatto per la telefonia mobile. 
Il Sindaco risponde che ci vuole un provvedimento i mmediato perché ora siamo 
scoperti. Per approvare una variante ci vogliono 6/ 7 mesi; è troppo. 
Il Consigliere Tonello sottolinea che le sue propos te sono tutte volte a 
migliorare l’impatto ambientale. Almeno di potrebbe ro aumentare le distanze. I 
300 metri proposti relativi alle aree circostanti l e zone perimetrate       
residenziali e i complessi rurali sono troppo pochi . Ci vorrebbe almeno 500 
metri. 
Il Consigliere Garnerone risponde che non si posson o mettere troppi limiti 
perché così non contribuiamo a creare e a sviluppar e energie alternative. 
Il Sindaco mette ai voti la proposta. 

 
-  Con votazione espressa per alzata di mano e con il seguente esito: 

 
    Presenti N. 16; Astenuti N. ZERO; Votanti N. 16 ; 
     

Voti: Favorevoli N. 15; Contrari N. 1 (consigliere Tonello il quale si 
dichiara contrario perché la proposta è di troppo m odesta salvaguardia del 
territorio;  

 
D E L I B E R A 

 
1)  Di approvare, per le motivazioni in premessa indica te, le seguenti linee guida 

da tenere in relazione a pareri e/o atti di assenso  da rilasciarsi in merito ad 
eventuali specifiche istanze di autorizzazione per la realizzazione di “parchi 
fotovoltaici”: 

 
a)  E’ fatto divieto di installare impianti fotovoltaic i ubicati al suolo 

mediante strutture metalliche ancorate a terra, nel le seguenti aree 
prevalentemente agricole del piano regolatore gener ale: 
-  Aree collinari da salvaguardare per il pregio paesa ggistico, 

naturalistico e di interesse storico ambientale – s igla “Ei” (art.  36 – 
lettera (C) – delle n.t.a. del PRGC); 



-  Aree a parco fluviale – sigla “Eg” (art. 36 – lette ra (A) – delle n.t.a. 
del PRGC); 

-  Aree a sito archeologico – sigla “SA” (art. 36 – le ttera (B) – delle 
n.t.a. del PRGC); 

-  Aree a verde e di salvaguardia ambientale – sigla  “En” (art. 33 delle 
n.t.a. del PRGC);   

-  Aree di rispetto cimiteriale (art. 35 – punto 1 – d elle n.t.a. del PRGC); 
-  Aree di rispetto stradale (art. 35 – punto 2 – dell e n.t.a. del PRGC); 
-  Aree di rispetto impianti acquedottistici (art. 35 – punto 3 – delle 

n.t.a. del PRGC); 
-  Aree di rispetto del reticolo idrografico (art. 35 – punto 6 – delle 

n.t.a. del PRGC); 
-  Aree circostanti le zone perimetrate residenziali, produttive del PRGC, 

per una profondità di mt 300,00 dal confine della p erimetrazione come 
individuata nella cartografia dello strumento urban istico generale; 

-  Aree circostanti i complessi rurali di interesse ar chitettonico 
documentale, individuati ai sensi dell’art 16 – ele nco (B) – delle n.t.a. 
del PRGC, per una profondità di mt 300,00 dal confi ne della 
perimetrazione come individuata nella cartografia d ello strumento 
urbanistico 

 
b)  Per mitigare l’inserimento degli impianti fotovolta ici a terra nelle agricole 

del piano regolatore generale dovranno essere propo ste soluzioni armonizzate 
con l’ambiente circostante, dimostrando un adeguato  inserimento 
paesaggistico. In particolare i nuovi impianti dovr anno essere mascherati con 
l’utilizzo di barriere e/o quinte verdi di altezza adeguata, privilegiando 
piantumazioni di tipo autoctono. 

 
2)  Di dare atto che gli indirizzi indicati al preceden te punto 1) sono da ritenersi 

vincolanti per eventuali pareri e/o atti di assenso  da rilasciarsi in merito ad 
eventuali istanze fino alla redazione di specifico regolamento in materia. 

 
 
 

* * * * *  
 
  Quindi: 
 
 Considerata l’urgenza dell’esecuzione della delibe razione presente; 
 
 Visto l’art. 134 del D.Lgs. 18/8/2000, N°267 e s.m .i.; 
 
 All’unanimità dei voti favorevoli espressi per alz ata di mano; 
 

DICHIARA la deliberazione presente immediatamente e seguibile. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
COMUNE DI CERVASCA 

Provincia di Cuneo 
 
 
 
 
 

 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE 

 
 
 
OGGETTO:   Impianti fotovoltaici ubicati al suolo (parchi fotovoltaici): 

linee guida di indirizzo comunali. 
 
PARERI  (Art. 49  D. Lgs.  2000/267) 
 
Si esprimono i pareri, in ordine alla proposta di deliberazione di cui all'oggetto, seguenti:    
 
- Per quanto concerne la regolarità tecnica:  FAVOREVOLE 
 
  Lì,   19/02/2010                                        Il Responsabile del 
                                                           Servizio interessato 

     OTTA Geom. Guido 
                      

 
 
- Per quanto concerne la regolarità contabile:   FAVOREVOLE 
 
  Lì,    19/02/2010                             Il Responsabile del 
                                                       Servizio Economico-Finanziario 
                           BARRA Dott.ssa Sonia  
             
 
 
 
 
 

ESTREMI DELLA DELIBERAZIONE: del  19/02/2010, N. 8   



Letto, approvato e sottoscritto. 
 

IL PRESIDENTE 
F.to : SERALE Aldo 

___________________________________ 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to : Dott.ssa VALACCO Susanna 

___________________________________ 
 

 
 
In pubblicazione all’ALBO PRETORIO del COMUNE per gg. 15 consecutivi, dal 25/02/2010 al 
12/03/2010 - Reg. Albo n.       - (Art. 124 – c.1 – D.Lgs. 2000/267)  
 
 
     lì 25/02/2010 Il Segretario Comunale 

F.toDott.ssa VALACCO Susanna 
 

 
   (   ) 
   (   ) 

Dichiarata eseguibile immediatamente (Art. 134 – c.4 – D. Lgs 2000/267) 
Divenuta esecutiva il 23-feb-2010 
per decorrenza di gg. 10 dalla pubblicazione (Art. 134 – c.3 – D. Lgs 2000/267)  

     
     lì _____________ 

 
IL SEGRETARIO COMUNALE 

F. to Dott.ssa VALACCO Susanna 
 

______________________________________________________________________________ 
 
Copia conforme all'originale, per uso amministrativo. 
 
Lì, _________________________ Il Segretario Comunale 

Dott.ssa VALACCO Susanna 
 
 
 


